

妈妈担忧： 女儿的未来 在哪里？

昨日下午，记者来到周岩家，周岩正坐在卧室的沙发上，穿着一身粉色夹棉睡衣的她显得有些疲倦。经历了10次大手术后，面对伤痛，周岩格外坚强。但妈妈却担忧：女儿的未来在哪里？

■ 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图



周岩的母亲一谈到女儿就不禁落泪

A 北京归来，她的心情很低落

见家里来了客人，周岩大方地站起身来打招呼，不一会儿，她有些歉疚地说道：“我的腿站久了会疼，我先坐下了。”

周岩的妈妈说，从北京回来后，周岩的情绪一直比较低落，除了看书、玩手机，几乎很少说话，也不愿意出门，正如她在微博中写道：“希望天气能暖和些，不要像我心里一样寒冷。”看着她沉默失落的樣子，妈妈总是忍不住偷偷抹眼泪。

1月27日是周岩和妈妈回到合肥的日子。当天，合肥迎来了鹅毛大雪，看着漫天飞舞的雪花，母女俩却怎么也惊喜不起来。她们本打算在2月3日赶回合肥开庭，但在得知陶某某一方向法院申请了不公开开庭审理的消息后，却再也坐不住了，“只好退了火车票，改坐1月27日的火车提前回到合肥。”

一下火车，周岩的情绪便瞬间低落了，“她不太愿意回来”。为了让她心情好一些，愿意回合肥，此前，妈妈还特地为她留了长发。可后来，为了治疗，又把长发剪了。对于回来后的情绪变化，周岩说，在北京，她更有安全感一些，一回来，她整个人都不舒服，特别压抑、害怕。

B 曾经最怕疼，如今她很坚强

3年多来，每天晚上，周岩都要面对失眠的困扰，“一直睡得迷迷糊糊的，半梦半醒……”这种感觉让她很痛苦，“更可怕的是噩梦不断袭来……”

除了失眠，每天晚上，周岩还要面对疤痕的痛痒，“看到妈妈在一旁熟睡，我不忍心吵醒她，只好默默地忍受，流泪。”

睡觉时，周岩需要在肩膀下面垫三个硬枕头，让头部高高地从枕头上垂下，这是为了使做过植皮手术的脖颈皮肤尽量分开，不被疤痕粘连在一起，“这种足以脑充血的姿势，就是我每天晚上必须保持的睡觉姿势。”描述起这些时，周岩的语气格外风轻云淡，“我已经习惯了……”

经历了10次大手术后，面对伤痛，周岩格外坚强，“其实，我有时候也不坚强，也会哭。”她说，最疼的便是安装扩张器，“背部、腿部等处都安装了扩张器。”最大的一张扩张器仅安装就花费了3个小时，而每一次安装扩张器的过程，都是伴随着疼痛与眼泪。

“疼得受不了，我也会喊疼，医生便会说，算了，不装了。我咬咬牙说，不行，继续……”周岩的坚强深深地打动了医生。提起这些，她不好意思地说，曾经她最怕疼，“以前上学，打预防针的时候，每次都是老师跟着我后面追，让我去打针”。

C 同龄人的美好，她无法体验

在北京的日子里，周岩的大部分时间花费在接受治疗和康复训练上。

从去年8月15日开始，她第一次走出医院，去位于北京善各庄的一家画室学画画，“主要是为了锻炼手部和腕部的活动能力。”

在画室画画的日子，周岩得以接触到一些同龄人，可比起拥有绘画功底、双手灵巧的他们，周岩无法轻而易举地进行细微绘画，“刚开始，我的手连笔都握不住，画一笔，画笔就掉一次。”见此情景，老师和同学们总会适时帮

忙，周岩总会礼貌道谢，可心里却很不是滋味，“他们好心的帮忙，对我而言，却在提醒我，我和他们不一样”。

画室里的同龄人总是不经意间流露出青春的美好，“漂亮的女孩穿上好看的衣服，涂着闪亮的指甲油。”周岩看在眼里，心里格外羡慕，“她们有时也会送我好看的指甲油和精美的手链。”

可这些带着善意的礼物却在无形中刺痛了周岩，“我的指甲涂不了指甲油，手腕上都是伤痕，也无法佩戴手链。”

D 夹菜成难事，每天泡药澡涂药膏

辣椒、咖啡、海鲜、猪蹄……这些都曾是周岩的最爱。可如今，这些都成了她的饮食禁忌，就连巧克力，也要隔很长一段时间，才能吃一小块。除此之外，用筷子夹菜对她而言也是一件难事，“只能夹一些大块的食物，比如土豆。”虽然每一次夹菜的过程都透着艰难，但周岩一直坚持用筷子，“如果一直用勺子，我就永远用不好筷子”。

虽然周岩的病情日渐好转，可仍留下了不少“后遗症”，厚厚的伤口偶尔会流脓、站久了疤痕又疼又痒、头部没有办法左右移动……每天，周岩都需要泡药澡，涂抹按摩

药膏，还要服用一大堆中药、西药，“光泡药澡，就要花费一上午的时间。”而妈妈总是不厌其烦地一遍遍熬药，一遍遍为她涂药。

两年多来，妈妈一直陪着周岩在北京接受治疗，爸爸作为家里唯一的收入来源，一直“留守”在合肥的家中。这个老实勤快的中年汉子将家里收拾得干干净净，女儿房间里的柜子、桌子被他擦拭得像新的一样。

去年下半年，思女心切的周岩爸爸准备去北京看她，可考虑到不菲的路费，妈妈最终说服他不去。

E 妈妈的担忧：女儿的未来在哪里？

陪伴女儿治疗的日子里，周岩的妈妈发现，自己的身体也越来越差，去年体检，她被查出肾上长了囊肿，经常不由自主地全身麻木，有时候路走多了，她的腿就浮肿。“陪她去学画，晚上回来，腿便肿得不能走路。”虽然如此，她仍然咬牙坚持着，“我不能倒下，如果我倒下了，谁来照顾周岩？”

周岩的妈妈说，等这次庭审结束后，她会去医院做个详细检查，“周岩一直担心我的身体，我不能让她为我担心”。

在周岩妈妈心中，一直有一个担忧，那就是女儿的未来在哪里，“医生说，周岩的治疗是终生治疗，

可北京的医院制定的免费治疗方案是持续到2016年年底，以后的治疗该如何继续，我想都不敢想。”

历经这么多的磨难，周岩与同龄女孩相比，更加坚强。周岩说，关于给她取名的事，爸爸和妈妈还有过一场“有趣”的争论，“爸爸给我取名‘周妍’，妍是美丽的意思，可妈妈说，女孩光漂亮不行，还得像岩石一般坚韧，所以最后给我取名‘周岩’。”

“从小到大，我们对她的期许就是像岩石一般坚韧，做一个坚强、独立的女孩。”周岩的妈妈说道，如今，经历了这么多艰难时刻，女儿确实做到了像岩石一般坚韧。

世纪城
 北城世纪城
 Beicheng Centown

630万平米·各种配套齐全
 15万人生活大城

北城世纪金源购物中心旁
北城世纪城
稀缺旺铺
绝对超值
绝对佳租

约99-299m²

11700
 元/平米起

50 财富来袭
 万人口的超强消费需求
 机不可失

我们造城

世纪专线
 VIP 0551

6696 9999

长房预售证第20147262号
 最终解释权归开发商所有